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У раз вед ку ў Бы хаў скі і Слаў га рад скі 
ра ё ны па еха лі вы ключ на доб ра ах вот ні-
кі з лі ку сту дэн таў МДУ імя Ку ля шо ва і 
ме ды цын ска га ка ле джа. Вя лі кая 12-га-
дзін ная пра гра ма пра ду гледж ва ла на-
вед ван не па тэн цый ных мес цаў іх ра бо-
ты і ра ён ных сла ву тас цяў. Але пе рад 
тым, як ад пра віц ца ў да ро гу, мо ладзь 
па він на бы ла за поў ніць спе цы яль ныя 
ан ке ты. Каб пас ля па езд кі мож на бы-
ло па раў наць іх ура жан ні да і пас ля. 
Акра мя пы тан няў на ве дан не брэн даў 
і гіс та рыч на-куль тур ных каш тоў нас цяў 
гэ тых ра ё наў, трэ ба бы ло па дзя ліц ца 
мер ка ван ня мі на конт жыц ця на за бру-
джа ных тэ ры то ры ях і мэ та згод нас ці іх 
ад ра джэн ня, а так са ма ад ка заць, ці 
з'яўля ец ца «чар но быль скі штамп» пры-
чы най аса біс та га не жа дан ня ехаць пра-
ца ваць у та кія на се ле ныя пунк ты. Плюс 
у гра фе «чым мо жа за ці ка віць ма ла дых 
спе цы я ліс таў ра бо та ў па цяр пе лых ра-
ё нах?» кож ны па ві нен быў пад крэс ліць 
адзін з 5 пра пі са ных там ад ка заў. Пас-
ля вяр тан ня ў Ма гі лёў дзяў ча ты і юна кі 
за поў ні лі яшчэ ад ну ан ке ту пры клад на 
з та кі мі ж пы тан ня мі.

БЫ ХАЎ — 
НЕ ГОР ШЫ ВА РЫ ЯНТ

Зна ём ства з го ра дам бы лых авія та-
раў па чы на ец ца з цэнт раль най баль ні-
цы. На на шу шум ную кам па нію па цы ен-
ты рэ агу юць здзіў ле на. «Культ ма са вы 
па ход па зда роўе», — па-фі ла соф ску 
кі дае ўслед пен сі я нер.

Ці ка васць да эк скур сіі па баль ніч-
ных ад дзя лен нях пра яў ля юць усе без 
вы клю чэн ня: ад ны, маг чы ма, прый дуць 
сю ды пра ца ваць, дру гія — па праў ляць 
зда роўе. Мо ладзь з ін та рэ сам раз гля-
дае су час ны рэнт ге на па рат, якім мо жа 
па хва ліц ца яшчэ не кож ная баль ні ца 
аб лас но га цэнт ра, зна ё міц ца са ста-
ма та ла гіч ным аб ста ля ван нем, пры-
ста са ван ня мі для фі зі яп ра цэ дур. Ад на 
спа-кап су ла, якая, воб раз на ка жу чы, 
да зва ляе па ма ла дзець ад ра зу на 10 га-
доў, вы клі ка ла ў дзяў чат за хап лен не. 
Асаб лі ва ка лі да ве да лі ся, што па слу гі 
каш ту юць знач на менш, чым у Ма гі лё-
ве. «Ну, як пер шыя ўра жан ні ад Бы ха-
ва?» — ці каў лю ся ў сва ёй су сед кі Воль гі 
з мед ка ле джа. Дзяў чы на пры хіль на кі-
вае: жыць мож на. Яна, на огул, не су-
праць раз мер ка ван ня ў «чар но быль-
скія» ра ё ны. Ні чо га страш на га ў гэ тым 
ня ма, ка жа яна. І пры во дзіць прык лад 
са сва ёй зна ё май са Слаў га ра да, якой 
як ма ла до му спе цы я ліс ту хут ка да лі там 
ква тэ ру. У Ма гі лё ве пра гэ та пры хо дзіц-
ца толь кі ма рыць.

Па да ро зе ў шко лу №1 (у Бы ха ве 
ёсць яшчэ 2 шко лы і лі цэй), якая так-
са ма ўне се на ў пра гра му на вед ван ня, 
стар шы ня ма ла дзёж на га са ве та Бы-
хаў ска га аб' яд нан ня праф са юзаў Іры на 
Яро ма ва зна ё міць з го ра дам. Дом бы-
ту, рэ ста ран, ап тэ ка — сту дэн ты ледзь 
па спя ва юць кру ціць га ло ва мі, каб па-
гля дзець на са цы яль ныя аб' ек ты, што 

пра плы ва юць за вок на мі аў то бу са. Іры-
на пе ра жы вае, бо ця пер во сень і ня ма 
маг чы мас ці па ка заць мяс цо вую сла ву-
тасць — фан тан, каля якога асаб лі ва 
лю біць ад па чы ваць мо ладзь. На гад вае 
пра тое, што ў го ра дзе бу ду ец ца шмат 
жыл ля. За ка рот кі час вырас цэ лы ма-
ла дзёж ны мік ра ра ён. По бач са шмат па-
вяр хо ві ка мі рас туць і сет ка выя кра мы.

Тац ця на На ву мен ка пра цуе ў шко ле 
ўся го год. Яна псі хо лаг, і ві даць, што 
пра фе сія ёй па да ба ец ца. Ка жа, што ка-
лек тыў у шко ле доб ра зыч лі вы, заў сё ды 
га то вы прый сці на да па мо гу. Ды рэк-
тар шко лы Воль га Смір но ва на мя кае, 
што ім не ха пае на стаў ні каў за меж най 
мо вы, фі зі каў, ма тэ ма ты каў і бі ё ла гаў. 
І за пэў ні вае, што га то ва раз гле дзець 
кан ды да ту ры на ват тых, хто бу дзе ез-
дзіць на ра бо ту з Ма гі лё ва.

Ад на вед ван ня Бы хаў ска га кан сер-
ва-ага род ні на су шыль на га за во да так-
са ма за ста лі ся ста ноў чыя ўра жан ні. 
Здзі ві ла, як ах вот на мо ладзь рва ну ла 
зна ё міц ца з ра бо тай цэ хаў і пры ня ла-
ся зды маць усё за пар на смарт фо ны. 
Гэ та прад пры ем ства ўжо даў но ста ла 
брэн да вым для ра ё на. Яго пра дук цыя 
па стаў ля ец ца ў роз ныя кра і ны све ту. 
Бы хаў скі бя ро за вы сок за па тра ба ва ны 
на ват у Аме ры цы.

— У су вя зі з тым, што вы твор часць 
па шы ра ец ца і аб' ём пра дук цыі з кож ным 
ме ся цам па вя ліч ва ец ца, да дат ко ва на-
бі ра юц ца ра бот ні кі на прад пры ем ства, 
каб за бяс пе чыць двух змен ны рэ жым 
ра бо ты, — аб над зе іў вы ка наў чы ды-
рэк тар Ігар ЯЦЭ ВІЧ.

Сту дэн ты ажыў ля юц ца, ка лі чу юць, 
што ў го ра дзе пра цуе зна ка мі тае прад-
пры ем ства «Бе ла тміт», якое спе цы я лі зу-
ец ца на вы твор час ці мяс ной пра дук цыі. 
А за не каль кі кі ла мет раў ад рай цэнт ра 
дзей ні чае фа рэ ле вая гас па дар ка. Але 
дня не хо піць, каб гэ та ўсё аб' ехаць. 
На ват куль тур ны блок да в о дзіц ца зву-
жаць да мі ні му му. З вя лі кай ці ка вас-
цю мо ладзь слу ха ла апо вед га лоў на га 
спе цы я ліс та ад дзе ла ідэа ло гіі, куль ту ры 
і па спра вах мо ла дзі Бы хаў ска га рай вы-
кан ка ма Ра ма на Га лын ска га пра за мак 
Са пе гаў, аба рон чую сі на го гу і ін шыя гіс-
то ры ка-куль тур ныя каш тоў нас ці, які мі 
сла віц ца бы хаў ская зям ля.

КРАЙ БЛА КІТ НАЙ 
КРЫ НІ ЦЫ

Аб над зе е ныя ўба ча ным у Бы ха ве, 
ру шым у Слаў га рад. Іра Са лод кі на, бу-
ду чы фар ма цэўт, як ура джэн ка ра ё на 
ро біць па да ро зе не вя ліч кую ві зі тоў ку. 
«А, гэ та там, дзе Бла кіт ная кры ні ца?» — 
ажыў ля юц ца сту дэн ты. Пра цу да дзей ны 
эфект га ю чай ва ды мно гія ўжо чу лі, але 
маг чы масць па бы ваць на мес цы прад-
ста ві ла ся мно гім упер шы ню.

Але спа чат ку па пла не на вед ван не 
баль ні цы і шко лы. У баль ні цы за кошт 
італь ян скай да па мо гі ня даў на бы ло 
зроб ле на «пад ключ» дзі ця чае ад дзя-
лен не. Мо ладзь пры ем на ўра жа на.

— Пад за яў ку ўсіх пра ца ўлад ку-
ем, — пад ба дзёр вае га лоў ны ўрач 
Але на АК СЁ НА ВА. — Для ма ла дых 
спе цы я ліс таў у нас шмат пры ваб ных 
прэ фе рэн цый. Ка лі пад пі саць кант ракт 
на 5 га доў, мож на атры маць да пла ту ў 
па ме ры 200 ба за вых ве лі чынь. І з жыл-
лём пра сцей. Вы да ец ца крэ дыт на бу-
даў ніц тва ўся го пад 1%.

Пра пе ра ва гі для ма ла дых спе цы я-
ліс таў на гад вае і Ігар Ка ва лёў, ды рэк тар 
ся рэд няй шко лы №1 — са май буй ной 
у ра ё не. Тут ву чыц ца ка ля 700 дзя цей. 
Кі раў нік з го на рам рас каз вае пра ка лек-
тыў, за ўва жа ю чы, што на зі ра ец ца не-
да хоп ма ла дых кад раў. Між тым умо вы 
для ра бо ты пры ваб ныя: пра ду гле джа ны 
і прэ мі ра ван не, і ма тэ ры яль ная да па-
мо га, і азда раў лен чыя па езд кі на бе раг 
Чор на га мо ра. «Су ма ваць, — за пэў ні-
вае, — не бу дзе ча су. Шко ла ак тыў на 
зай ма ец ца пра ект най дзей нас цю. Так 
што твор чым асо бам заў сё ды ра ды».

Ча су, каб па воль на па гу ляць па 
цэнт ры ста ра даў ня га Пра по йс ка (а ён 
ста рэй шы на ват за Маск ву), які пас ля 
Вя лі кай Ай чын най вай ны змя ніў сваю 
наз ву на Слаў га рад, ка та стра фіч на не 
ха па ла. Та му пра ме над па кі ну лі на леп-
шыя ча сы. За тое па да рож жа да Бла кіт-
най кры ні цы здзейс ні лі. Знай шлі ся на ват 
смель ча кі, якія, ня гле дзя чы на зу сім не 
лет няе на двор'е, зня лі абу так і ха дзі лі па 
ха лод най га ю чай ва дзе. Ужо, ка лі амаль 
сцям не ла, аў то бус за ехаў у аг ра га ра док 
Ляс ная, без на вед ван ня яко га нель га 

бы ло б склас ці поў ную кар ці ну аб Слаў-
га рад скім ра ё не. Ме на ві та тут у XVІІІ ста-
год дзі вой ска Пят ра І упер шы ню ўшчэнт 
раз бі ла шве даў. Рус кі цар на зваў гэ тую 
ба та лію ма ці Пал таў скай біт вы.

ХУТ ЧЭЙ «ЗА», 
ЧЫМ «СУ ПРАЦЬ»

Па да ро зе да до му раз га ва ры лі ся з 
дзяў ча та мі з мед ка ле джа. Ві ка Бяр шо-
ва, якая сё ле та за кан чвае 3-ці, апош-
ні, курс, пры зна ла ся, што ад па ез дак 
у Бы хаў і Слаў га рад ча ка ла гор ша га 
ўра жан ня. Але ўсё вель мі спа да ба ла ся, 
асаб лі ва Бы хаў з яго цу доў ны мі пом ні-
ка мі гіс то рыі. Іра Са лод кі на ў Бы ха ве 
па бы ва ла ўпер шы ню, хоць, смя ец ца, 
фа со лю кан сер ва-ага род ні на су шыль-
на га за во да заў сё ды лю бі ла. Прад пры-
ем ства пры ем на здзі ві ла су час ны мі 
ўмо ва мі пра цы. Яе сяб роў кі Юля Ма-
ру дзен ка і Ві ка Ля вон чы ка ва так са ма 
за ста лі ся за да во ле ныя па езд кай. Юлю 
асаб лі ва ўра зіў Бы хаў, дзе яна так са ма 
па бы ва ла ўпер шы ню. Але і ў Слаў га ра-
дзе ня дрэн на, усміх ну ла ся яна.

— На мой по гляд, та кія ме ра пры ем-
ствы ка рыс ныя, — ка жа кі раў нік ін фар-
ма цый на-эка ла гіч на га аб' яд нан ня ка-
фед ры пры ро да знаў ства МДУ імя Ку-
ля шо ва Ак са на ПО ВА РА ВА. — У нас 
быў цыкл прад ме таў па ра ды я цый най 
бяс пе цы — ра дые бія ло гія, ра дые эка ло-
гія. Тэ а рэ тыч на на шы сту дэн ты ўсё ве-
да юць, а тут бы ла доб рая маг чы масць 
упэў ніц ца, што ні чо га страш на га ў жыц-
ці на за бру джа ных тэ ры то ры ях ня ма. 
У ліс та па дзе ўдзель ні кі гэ тай па езд кі 
рас ка жуць сва ім ад на курс ні кам пра тыя 
пе ра ва гі, якія іс ну юць для ма ла дых спе-
цы я ліс таў у гэ тых рай цэнт рах. За ад но 
па ка жам прэ зен та цыю з фо та здым ка мі 
з эк скур сіі. Трэ ба не як су па ко іць сту дэн-
таў пе рад раз мер ка ван нем. Яны заў сё-
ды хва лю юц ца, што тра пяць ку дысь ці, 
дзе ня ма цы ві лі за цыі.

У якас ці па да рун каў, кож ны з удзель-
ні каў па езд кі атры маў кам плект ка рыс-

най лі та ра ту ры з аль бо ма мі, дзе са бра-
ны звест кі пра сла ву тас ці за бру джа ных 
ра ё наў і ін фар ма цыя пра вя ду чыя прад-
пры ем ствы.

— Эк скур сіі ў за бру джа ныя ра-
ё ны — гэ та наш но вы ме тад ра бо-
ты з мо лад дзю, — ка жа за гад чы ца 
інфармацыйна-аналітычнага ад дзе ла 
Расійска-беларускага ін фар ма цый-
на га цэнт ра па праб ле мах на ступ-
стваў ка та стро фы на ЧА ЭС Ін сты ту та 
ра ды я ло гіі Іры на СА ЎЧАН КА. — Тра-
ды цый ныя фар ма ты са ста рэ лі, сён ня 
мы пра па ну ем эк скур сіі, брэйн-рын гі, 
тэ ма тыч ныя ры бал кі з да зі мет рыч ным 
аб ста ля ван нем. У нас ёсць ары гі наль-
ная па лі гра фіч ная пра дук цыя. Ад на 
са сме лых за явак — ко мік сы на тэ му 
раз мер ка ван ня, дзе ге роі пас ля доў на 
ана лі зу юць плю сы і мі ну сы жыц ця ў 
«чар но быль скім» ра ё не.

— Гэ та эк скур сія на кі ра ва на на фар-
мі ра ван не ла яль ных ад но сін бу ду чых 
ма ла дых спе цы я ліс таў да па цяр пе лых 
тэ ры то рый, — да дае яе ка ле га, спе цы-
я ліст сек та ра ка му ні ка цый Але на ДА-
ВЫ ДА ВА.— На ша за да ча па ка заць ім, 
як тут жы вуць лю дзі, якая іс нуе інф ра-
струк ту ра, якія пра па ноў ва юц ца ўмо вы 
для ра бо ты. Рас ка заць, якія ёсць пе ра-
ва гі ў ма тэ ры яль ным і бы та вым пла нах, 
ці ёсць умо вы для асо бас на га рос ту. 
Ка лі мы пра во дзі лі пер шую па доб ную 
эк скур сію для сту дэн таў з Го ме ля ў Хой-
ніц кі і Ка лін ка віц кі ра ё ны, мер ка ван ні 
кар ды наль на мя ня лі ся. Па езд ка па за-
бру джа ных ра ё нах Ма гі лёў скай воб лас-
ці не ста ла вы клю чэн нем. На пы тан не, 
на коль кі важ на ад ра джаць па цяр пе лыя 
ад ава рыі зем лі, на па чат ку эк скур сіі 
ад ка за лі ста ноў ча 84,1% удзель ні каў, 
а пас ля — 95,6%. А коль касць згод ных 
пра ца ваць па раз мер ка ван ні ў гэ тых 
ра ё нах вы рас ла з 29,5% у па чат ку да 
71,1%. Больш чым 71% ма ла дых лю-
дзей пры зна лі ся, што ўяў лен не аб жыц-
ці на за бру джа ных тэ ры то ры ях пас ля 
эк скур сіі ў іх змя ні ла ся. Яшчэ ка ля 7% 
не змаг лі даць ад каз.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zigulya@zviazda.by

І НІ Я КІХ МІ ФАЎ
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Чар га за га ю чай ва дой да Бла кіт най кры ні цы.Чар га за га ю чай ва дой да Бла кіт най кры ні цы.

— Дзе ву чыш ся?
— У «Ска ры не», — ад каз ва юць ма ла дыя 
лю дзі ў Го ме лі, ка лі за хо дзіць раз мо ва пра 
аду ка цыю. Зра зу ме ла ж, тыя, хто мае го-
нар атрым лі ваць ве ды ў ГДУ імя Фран цыс ка 
Ска ры ны. Усіх пер ша курс ні каў тут аба вяз-
ко ва пры вод зяць у му зей, пры све ча ны са-
ма му пер ша му пра па ган дыс ту бе ла рус кай 
мо вы.

Чвэрць ста год дзя та му ў Го мель скім дзяр жаў-
ным уні вер сі тэ це ад крыў ся му зей-ла ба ра то рыя 
Фран цыс ка Ска ры ны. Да рэ чы, ад бы ло ся гэ та ме-
на ві та пас ля та го, як сам уні вер сі тэт стаў на сіць 
імя пер ша дру ка ра. З та го ча су і па сён няш ні дзень 
му зей уз на чаль вае Кан стан цін УСО ВІЧ. Акра мя 
пра вя дзен ня эк скур сій і ра бо ты з экс па на та мі, 
коль касць якіх сён ня пе ра вы шае 500, ён зай ма ец-
ца скла дан нем слоў ні каў і хрэс та ма тый.

Ска ры на ў му зей ным па коі паў сюль. Ён за гад-
ка ва гля дзіць са шмат лі кіх парт рэ таў, з вокладак 
кніг, яго вы явы гра фіч ныя і жы ва піс ныя, тка ныя 
і драў ля ныя... Та кім роз ным яго ўяў ля лі мас та кі. 
Між тым на ле та спаў ня ец ца 500 га доў, як у Пра-
зе Фран цыск Ска ры на на дру ка ваў пер шую кнігу 
Біб ліі — Псал тыр на та га час най бе ла рус кай мо ве. 
Дак лад на, гэ та ад бы ло ся 6 жніў ня 1517 го да, на-
гад вае Кан стан цін Сяр ге е віч:

— У сён няш няй ста лі цы Чэ хіі да 1519 го да наш 
пер ша дру кар вы даў 23 пе ра кла дзе ныя і доб ра 
ілюст ра ва ныя кні гі Біб ліі. По тым у Віль ні ка ля 
1522 го да яшчэ ад ну — «Ма лую па да рож ную 
кні жы цу». Праз тры га ды яшчэ ад ну — «Апост-
ал», так са ма ў Віль ні. Наш му зей ва ўні вер сі тэ це 
з'явіўся дзя ку ю чы іні цы я ты ве ко ліш ня га за гад-
чы ка ка фед ры бе ла рус кай мо вы, док та ра фі ла-
ла гіч ных на вук, пра фе са ра Ула дзі мі ра Ані чэн кі. 
Ён вы кла даў гіс то рыю род най мо вы і за хап ляў ся 
асо бай Фран цыс ка Ска ры ны. У 1988 го дзе ён 
звяр нуў ся да та га час на га рэк та ра ўні вер сі тэ-
та Ба ры са Бо ку ця з пра па но вай пры сво іць імя 
Ска ры ны на ша му ўні вер сі тэ ту. По тым рэк та рат 
і парт кам уні вер сі тэ та на кі ра ва лі ў Го мель скі 
аб кам пар тыі ха да тай ніц тва. Ад па вед на аб кам 
КПСС ха дай ні чаў пе рад Саў мі нам БССР. Ад нак 
з пер шай спро бы гэ та не атры ма ла ся. Бо па лі-
чы лі, што Фран цыск Ска ры на ў знач най сту пе ні 
рэ лі гій ны дзе яч. Кі раў ніц тву ўні вер сі тэ та бы ло 
ска за на, што ўста но ва яшчэ не га то вая да пры-
сва ен ня імя Фран цыс ка Ска ры ны. Праз пэў ны 
час бы лі ар га ні за ва ны на фа куль тэ тах схо ды ў 

сту дэнц кіх гру пах і на ка фед рах. Да та го ж у ад-
дзе ле на ву кі аб ка ма пар тыі пра ца ваў вы пуск нік 
на ша га ўні вер сі тэ та Мі ка лай Во і наў. Ён на пі саў 
ста ноў чую да вед ку, аб' ек тыў на аца ніў знач насць 
Фран цыс ка Ска ры ны ў гіс то рыі бе ла рус кай куль-
ту ры і 29 ліс та па да 1988 го да Са вет Мі ніст раў 
БССР пры сво іў на ша му ўні вер сі тэ ту імя Фран-
цыс ка Ска ры ны. У гэ ты ж час па ча ла ства рац ца 
і му зей ная экс па зі цыя.

— З ча го яна па чы на ла ся?
— Гра мад скі і куль тур ны дзе яч, гіс то рык, мас-

тацт ва знаў ца, пе да гог, ка лек цы я нер Ана толь Яфі-
ма віч Бе лы пе ра даў у дар Го мель ска му ўні вер сі-
тэ ту сваю вя лі кую ка лек цыю мас тац кіх тво раў, 
пры све ча ных Фран цыс ку Ска ры ну. У яе ўва хо дзі лі 
тво ры вы яў лен ча га і дэ ка ра тыў на-пры клад но га 
мас тац тва, на ву ко вая лі та ра ту ра, ко піі ар ты ку лаў 
з эміг ранц кіх вы дан няў... Гэ тыя экс па на ты і сён-
ня зай ма юць пе ра важ нае мес ца ў му зеі. Паз ней 
з'я ві ла ся кар ці на Пёт ры Сер гі е ві ча «Фран цыск 
Ска ры на ў дру кар ні», на пі са ная ў 1957 го дзе. Яна 
спа чат ку зна хо дзі ла ся ў біб лі я тэ цы До ма лі та ра-
та ра ў Мін ску. Ад туль яе пе рад алі нам у ся рэ-
дзі не 90-х. Ця пер яна зна хо дзіц ца ў чы таль най 
за ле на шай уні вер сі тэц кай біб лі я тэ кі. У экс па зі цыі 
ёсць драў ля ная вы ява пер ша дру ка ра аў тар ства 
скульп та ра Эду ар да Астаф' е ва, якую ён па да рыў 
на ша му му зею. Да рэ чы, гэ та му са дзей ні чаў бы лы 
стар шы ня Го мель ска га абл вы кан ка ма Мі ка лай 
Вай цян коў — у той час, ка лі быў па слом у Пра зе. 
Ён жа іні цы я ваў уста ля ван не там пом ні ка Фран-
цыс ку Ска ры ну ў 1996 го дзе.

— Фран цыс ка Ска ры ну сва ім лі чаць не толь-
кі ў Бе ла ру сі...

— Да след чы кі мяр ку юць, што Ска ры на ў Кра-
ка ве ву чыў ся з 1504-га па 1506 год — у зна ка мі-
тай Яге лон скай ака дэ міі. Ён за кон чыў фа куль тэт 
воль ных мас тац тваў са сту пен ню ба ка лаў ра, а 
паз ней атры маў зван не лі цэн цы я та ме ды цы ны 
і сту пень док та ра воль ных мас тац тваў. Пас ля 
яшчэ пяць га доў ву чыў ся на фа куль тэ це ме ды-
цы ны, ве ра год на, ней ка га еў ра пей ска га ўні вер-
сі тэ та. Ну а сту пень док та ра ме ды цы ны аба ра ніў 
ужо ў 1512 го дзе ў італь ян скай Пад уі. Там ён па-
спя хо ва здаў іс пы ты ва ўні вер сі тэ це. У Кра ка ве 
і Пад уі за ста лі ся да ку мен ты, якія свед чаць пра 
аду ка цыю Ска ры ны. Да та го ж, у 1949 го дзе ў 
Па ду ан скім уні вер сі тэ це бы ла ство ра на ме ма ры-
яль ная за ла, дзе ся род са ра ка парт рэ таў са мых 
зна ка мі тых вы пуск ні коў ёсць і вы ява Фран цыс ка 
Ска ры ны.

— Якім чы нам пра ца Фран цыс ка Ска ры ны 
ак ту аль ная сён ня?

— Асноў ныя асаб лі вас ці су час най бе ла рус кай 
мо вы — не ўсе, але мно гія іс на ва лі ўжо ў час Ска-
ры ны. У пе ра кла дах, прад мо вах і пас ля слоў ях 
Ска ры на ак тыў на вы ка рыс тоў вае сін так січ ныя, 

гра ма тыч ныя і лек січ ныя срод кі та га час най бе-
ла рус кай мо вы. Фран цыск Ска ры на зра біў бе-
ла рус кую мо ву мо вай кні га дру ка ван ня і дзя ку-
ю чы гэ та му ста на ві ла ся ўсё больш аду ка ва ных 
лю дзей. Па сут нас ці, ён ства рыў пад ста вы для 
з'яў лен ня бе ла рус кіх пісь мен ні каў. Ва сіль Ця пін-
скі, Сы мон Буд ны, Афа на сій Фі лі по віч, Сі мя он 
По лац кі і ін шыя пісь мен ні кі і гра мад скія дзея чы, 
ву чо ныя і асвет ні кі ву чы лі ся на кні гах Ска ры ны. 
Ён ха цеў, каб кні гі бы лі як ма га больш за па тра ба-
ва ныя. Ме на ві та та му дру ка ваў іх не на ла цін скай, 
поль скай або чэш скай мо вах, а на ста ра бе ла рус-
кай. Да та го ж у той час пісь мен нас ці ву чы лі ся 
вы ключ на па Біб ліі, бо спе цы яль ных пад руч ні каў 
не бы ло. Да след чы кі сцвяр джа юць, што гра вю-
ры ён сам вы раб ляў. Хут чэй за ўсё ме на ві та ён 
так са ма пе ра кла даў тэкст. Для гэ та га Ска ры на 
вы ка рыс тоў ваў ары гі на лы на ста ра жыт на яў рэй-
скай, ла цін скай, ня мец кай, чэш скай і грэ час кай 
мо вах. Ін шыя спе цы фіч ныя ві ды ра бот ра бі лі яго 
па ма га тыя. Але ж са мае га лоў нае — ён ар га ні-
за ваў дру ка ван не кніг.

— Як сён ня раз ві ва ец ца му зей Фран цыс ка 
Ска ры ны?

— Мы адзі ная вы шэй шая на ву чаль ная ўста-
но ва ў све це, якая но сіць імя Фран цыс ка Ска ры-
ны. У нас ёсць на ву ко вая і мас тац кая кан цэп цыі 
ства рэн ня но ва га му зея першадрукара на ба зе 
ўні вер сі тэ та. Не ха пае толь кі срод каў і па мяш кан-
ня. У но вай экс па зі цыі бы ло б доб ра ўста ля ваць 
дзе ю чы ма кет ста ра жыт най дру кар ні. Па ка заць 
га ра ды, у якіх Фран цыск Ска ры на жыў і пра ца ваў, 
ад люст ра ваць дзей насць яго зна ка мі тых су час ні-

каў. Да рэ чы, мы збі ра ем ма тэ ры я лы не толь кі ў 
Бе ла ру сі, але і за яе ме жа мі. На прык лад, пра ўсіх 
уз на га ро джа ных ор дэ нам і ме да лём імя Фран-
цыс ка Ска ры ны, пра пом ні кі, якія ўста ля ва ны яму 
ў све це...

— Вы ж, Кан стан цін Сяр ге е віч, зай ма е це ся і 
больш шы ро кай на ву ко вай тэ ма ты кай...

— Так, у су аў тар стве з на мес ні кам ды рэк-
та ра На цы я наль най біб лі я тэ кі Алесем Су шам 
за кан чва ем поў ную хрэс та ма тыю паэ зіі пра 
Фран цыс ка Ска ры ну. Так са ма да 500-год дзя 
ўсход не сла вян ска га кні га дру ка ван ня рых ту ю 
хрэс та ма тыю паэ зіі пра бе ла рус кую мо ву. Яна 
бу дзе ўклю чаць парт рэ ты, ка рот кія бія гра фіі 
250 ай чын ных паэ таў і ўрыў кі з іх тво раў, у якіх 
па каз ва ец ца пры га жосць і асвят ля юц ца пы тан ні 
бе ла рус кай мо вы. Са мы пер шы верш у ёй — аў-
тар ства Фран цыс ка Ска ры ны. Гэ ты паэ тыч ны 
ле та піс ахоп лі вае 500-га до вы пе ры яд раз віц ця 
бе ла рус кай мо вы. Кні га ў двух та мах выйдзе ў 
Вы да вец кім до ме «Звяз да». Яна ад рас уец ца 
вуч ням ста рэй шых кла саў і на стаў ні кам ся рэд ніх 
агуль на аду ка цый ных школ, на ву чэн цам гім на-
зій і ка ле джаў, сту дэн там ВНУ, вы клад чы кам, 
ву чо ным і ўсім пры хіль ні кам бе ла рус кай мо вы. 
Акра мя та го, у су аў тар стве з Ула дзі мі рам Па шу-
ком па ды хо дзіць да за вяр шэн ня пра ца над «Бе-
ла рус кім слоў ні кам па эка на міч най, са цы яль най 
і па лі тыч най геа гра фіі», які ўтрым лі вае больш 
чым 1300 ад па вед ных тэр мі наў. «Вя лі кі прак тыч-
ны бе ла рус ка-рус кі агуль на эка на міч ны слоў нік», 
які пла ну ец ца вы даць на ле та, утрым лі вае больш 
чым 160 ты сяч пар най больш ужы ва льных у эка-
но мі цы слоў, сло ва злу чэн няў і тэр мі наў су час-
ных бе ла рус кай і рус кай лі та ра тур ных моў. Ён 
мо жа стаць свое асаб лі вай ба зай для пе ра во ду 
дзяр жаў на га спра ва вод ства на бе ла рус кую мо ву 
і на огул для дзей нас ці дзяр жаў на га апа ра ту на 
бе ла рус кай мо ве.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іost@zvіazda.by

«Фран цыск Ска ры на зра біў бе ла рус кую 
мо ву мо вай кні га дру ка ван ня і дзя ку ю чы 
гэ та му ста на ві ла ся ўсё больш аду ка ва ных 
лю дзей».

«Мы адзі ная вы шэй шая на ву чаль ная 
ўста но ва ў све це, якая но сіць імя 
Фран цыс ка Ска ры ны».

Спра ва Ска ры ны Спра ва Ска ры ны 
жы ве ў «Ска ры не»жы ве ў «Ска ры не»

МАС ТАЦ КІЯ ЎЯЎ ЛЕН НІ 
ПРА ПА КІ СТАН

Ча со піс «По лы мя» — у ад ным з ну ма роў за 2016 год — змяс ціў 
вя лі кую пад бор ку вер шаў паэ таў Па кі ста на.

Алесь Браз гу ноў і Адам Шос так — два пе ра клад чы кі — прад-
ста ві лі ў най ста рэй шым бе ла рус кім лі та ра тур на-мас тац кім вы дан ні 
паэ тыч ныя тво ры Ра зак На дзі ра, Ан джу ма Са лі мі, Зэ хра Ні гах, Ва-
зі ра Ага, Са ха ра Ім да да і яшчэ больш як дзе сяць мас та коў сло ва 
Па кі ста на. Гэ тая пад бор ка да лё ка не вы пад ко вы зва рот бе ла рус кіх 
лі та ра та раў да пры го жа га пісь мен ства да лё кай ад Бе ла ру сі кра і ны. 
Сё ле та гос цем Вы да вец ка га до ма «Звяз да» быў кі раў нік Ака дэ міі 
лі та ра ту ры Па кі ста на пра фе сар Ка сім Бу гія. Іш лі пе ра мо вы пра 
раз віц цё ста сун каў, пра тое, што вар та на ладж ваць пе ра клад чыц кія 
су вя зі. І вось пер шы крок зроб ле ны.

У прад мо ве да «па лы мян скай» пуб лі ка цыі Адам Шос так пі ша: «Су-
час ная па кі стан ская паэ зія на гад вае дух мя ную квет ку з цу да дзей ным 
во да рам. Яна шчым лі ва-лі рыч ная і ле ту цен ная. Гэ тай якас цю вы лу-
ча юц ца вер шы па кі стан скіх жан чын. «Я — ра ка па да ючых зо рак, / 
Ты — не да сяж ная мэ та» (Бал рай Ко мал). Чы та ю чы па кі стан цаў, 
ра зу ме еш, што жыц цё ча ла ве ка ка рот кае. «Квет кі све жыя пра рас-
та юць... на мёрт вых га лін ках эмо цый», — ад зна чае Са мі на Ра джа. 
Іх аў та ры срод ка мі паэ зіі пры цяг ва юць ува гу да асо бы ча ла ве ка, яе 
па чуц цяў...»

А ў Па кі ста не зу сім ня даў на ў ча со пі се Ака дэ міі лі та ра ту ры на 
ўрду на дру ка ва ны ўры вак з ад ной з апо вес цяў лаў рэ а та Но бе леў-
скай прэ міі Свят ла ны Алек сі е віч.

У пра сто ру бе ла рус ка-па кі стан скіх лі та ра тур ных ад но сін мож на 
да даць і той факт, што ня даў на «Нё ман» на дру ка ваў апо весць ура-
джэн ца Бе ла ру сі Ле а ні да Чыг ры на пра Па кі стан 1980-х га доў.

Сяр гей ШЫЧ КО.

Вы браць пра фе сію, 
хо бі ці «ня ню на га дзі ну»...

...ДА ПА МО ГУЦЬ У НО ВЫМ СЯ МЕЙ НЫМ ЦЭНТ РЫ
Ста ры двух па вяр хо вік, што да жы ваў апош нія дні, пе ра тва-
рыў ся ў ма дэр но вы бу ды нак з част ко ва шкля ны мі сце на мі, 
тры ма па вер ха мі і вы ха дам на лет нюю тэ ра су. На рэа лі за цыю 
пра ек та спат рэ бі ла ся 14 га доў. І ця пер бу ды нак пе ра да дзе-
ны Мінск аму га рад ско му цэнт ру са цы яль на га аб слу гоў ван ня 
сям'і і дзя цей.

Ся мей ны цэнтр, як лас ка ва па ча лі на зы ваць яго ўсе, хто меў да-
чы нен не да пра ек та, — вы нік су мес най ра бо ты рэс пуб лі кан ска га 
даб ра чын на га гра мад ска га аб' яд нан ня (РДГА) «Клуб іль воў», спон-
сар скіх Лай анз-клу баў ка ра леў стваў Нар ве гіі, Да ніі, Шве цыі, рэс пуб-
лік Іс лан дыі і Фін лян дыі пры ак тыў ным удзе ле Цэнт ра і ка мі тэ та па 
пра цы, за ня тас ці і са цы яль най аба ро не Мін гар вы кан ка ма.

— Ра бо та тут бу дзе перш за ўсё скі ра ва на на дзя цей і тых мін чан, 
якім спат рэ біц ца пад трым ка. Ду маю, што на шы на ма ган ні і да па мо га 
за меж ных сяб роў пра явяц ца і ў ін шых су мес ных пра ек тах, — вы ка-
за ла над зею Жан на РА МА НО ВІЧ, стар шы ня ка мі тэ та па пра цы, 
за ня тас ці і са цы яль най аба ро не Мін гар вы кан ка ма пад час ура-
чыс та га ад крыц ця.

— Ства рэн не но ва га бу дын ка ся мей на га цэнт ра — гэ та са праў-
ды зна ка вая з'я ва. Ака зан не да па мо гі і пад трым кі сем' ям у на шай 
дзяр жа ве — гэ та бу ду чыя сур' ёз ныя ды ві дэн ды, бо моц ная і зда ро-
вая сям'я — гэ та па спя хо вая сям'я, дзе кож ны мо жа рас крыць свае 
твор чыя маг чы мас ці, — вы ка заў ся Вя ча слаў ШЧЭР БА, стар шы ня 
РДГА «Клуб іль воў» (LC «Mіnsk-Central»), па абя цаў шы да лей шую 
між на род ную пад трым ку з бо ку клу баў іль воў.

Каб спра вай пад тры маць абя цан не не па кі даць рэа лі за ва ны пра-
ект, прад стаў ні кі між на род ных клу баў іль воў, або як яны са мі на-
зы ва юць ся бе — сям'і Лай анз, па са дзі лі ка ля ага ро джы ся мей на га 
цэнт ра алею Клу ба іль воў.

— Гэ та вель мі важ ны пра ект, знач ны і ад мет ны бу ды нак, вы-
дат ны прык лад та го, як аб' яд на лі ся ва лан цё ры, афі цый ныя ўла ды, 
не абы яка выя лю дзі з мно гіх кра ін. Ён, спа дзя ю ся, бу дзе доў гія га ды 
пры но сіць ка рысць бе ла рус кім сем' ям, — вы ка за ла ся Гуд рун ІН-
ГВА ДОЦ ЦІР, дру гі між на род ны ві цэ-прэ зі дэнт «Лай анз Клабс 
Ін тэр нэшнл».

У хут кім ча се ў ся мей ны цэнтр да вя зец ца аб ста ля ван не і мэб ля 
і рас пач нец ца паў на вар тас ная ра бо та. Па куль жа тут дзей ні ча юць 
толь кі не каль кі гурт коў. У тым ліку гур ток «Крэ а тыў ны ма леча», дзе 
ма мы су мес на з дзець мі зай ма юц ца арт-тэ ра пі яй. «У нас ня ма ка тэ-
го рый і ад знак, ня ма шаб ло наў ра бо ты. Дзі ця мо жа вы ра зіць ся бе, 
і на ша за да ча, каб ма ці ўба чы ла моц ныя ба кі ма ло га, яго па тэн цы-
ял», — рас ка за лі су пра цоў ні кі цэнт ра.

Ад на з па слуг цэнт ра — кан суль та ван не па пра фе сій най ары ен-
та цыі. Тут мож на вы зна чыц ца, кім стаць, прай шоў шы тэс ці ра ван не 
на спе цы яль най пра гра ме і атры маў шы пра фе сі яг ра мы, а так са ма 
прай сці пра фды яг нос ты ку на спе цы яль ныя здоль нас ці. Пад лет кі 
мо гуць прый сці сю ды з баць ка мі, а псі хол аг дасць пэў ныя рэ ка мен-
да цыі. «Лю дзі больш ста ла га ўзрос ту так са ма мо гуць на ве даць нас, 
каб вы зна чыц ца з хо бі», — да да ла спе цы я ліст цэнт ра.

— У нас так са ма бу дзе рэа лі за ва на та кая за па тра ба ва ная па слу-
га, як «нянь ка на га дзі ну». Ся род дзяр жаў ных уста ноў мы пер шыя 
змо жам ця пер паў на вар тас на аказ ваць яе, — рас ка за ла Ка ця ры на 
МАЛЬ ЦА ВА, ды рэк тар Мінск ага га рад ско га цэнт ра са цы яль на га 
аб слу гоў ван ня сям'і і дзя цей. — Зда ра ец ца, што ма ці прос та ня ма 
з кім па кі нуць дзі ця, ка лі ёй не аб ход на ады сці па сва іх спра вах, на ват 
у тую ж па лі клі ні ку. З на шай да па мо гай яна змо жа атры маць да трох 
воль ных га дзін, пад час якіх з ма лым бу дзе пра ца ваць спе цы я ліст. 
Час, пра ве дзе ны з нянь кай, раз лі ча ны не толь кі на гуль ню, але і на 
ра бо ту з псі хо ла гам і, па жа дан ні ма мы, на ды яг нос ты ку дзі ця ці.

Для па слу гі «нянь ка на га дзі ну» аб ста ля ва ны два па коі для ма лых 
2-4 га доў і 4-6-га до вых ма лых. Па слу га каш туе 6,6 руб ля за га дзі ну. 
Дзі ця па він на быць на корм ле нае (хар ча ван не тут не пра ду гле джа на) 
і не ха цець спаць.

У зо не рэ лак са цыі на дру гім па вер се цэнт ра за шклом ар га ні за ва ны 
ва да спа дзік і хут ка з'я віц ца эк ран з маг чы мас цю 3D-транс ля цыі.

Пра ду гле джа ны ў цэнт ры і па кой для баць коў, якія вы хоў ва юць 
дзі ця-ін ва лі да. Час та ў та кіх вы пад ках сем'і рас па да юц ца, та му ў ка бі-
не це эр га тэ ра піі з імі бу дуць пра ца ваць псі хо ла гі, каб пра ду хі ліць гэ та. 
Дзе ці так са ма змо гуць пра вес ці тут час у ад ным з ча ты рох па ко яў.

З ка лі до ра трэ ця га па вер ха мож на тра піць на ад кры тую тэ ра су, 
дзе з ча сам уста лю юць утуль ныя лаў кі і ар га ні зу юць зя лё ны сад. Ад 
гас цей пра гу ча ла на ват ідэя ар га ні зоў ваць тут шаш лы кі. Пэў на, што 
ся мей ны цэнтр ча кае яшчэ шмат но ва ўвя дзен няў і па чы нан няў.
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